

&gt; 聚焦

# 红河州推进市场主体数质倍增

本报记者 黄翘楚



云锡锡冶炼退城入园 供图

办事审批“分秒不拖”实现“最多跑一次”，融资贷款“税银互动”解决企业燃眉之急，助企纾困承诺“政府围着企业转、企业有事马上办”……今年以来，红河哈尼族彝族自治州深入推进市场主体倍增计划，通过优化营商环境、降低制度性交易成本、强化金融支撑、加大政策扶持等多项举措，有效助力市场主体多起来、活起来、大起来、强起来。

营商环境优化一市场主体增加一营商环境持续优化的良性循环，以及一项项改革措施、惠企政策的不断落地，让各类企业发展信心更足，市场活力被充分激发。截至目前7月，红河州拥有市场主体总量36.6万户，今年以来，全州新培育市场主体61895户，较2021年底净增47698户。

## 深化改革助力企业“松绑”

企业从申报到办理营业执照再到刻章仅需1小时，通过“跨省通办”综合窗口办理迁户手续仅需20分钟，市民办理老年人免费公交卡年审充值仅需1分钟……在开远市政务服务大厅，通过线上线下服务，企业期盼的“办事不求人、审批不见面、最多跑一次”和“全程服务有保障”等事项已不断实现。今年1至8月，该市20余万件涉及政务服务事项中，好评率达100%。

“开放良好的营商环境是吸引我到这里投资建厂的主要原因。”云南亿欧锂能科技有限公司董事长周中胜说，地方党委、政府给了企业政策上的扶持、资金方面的支持，厂房的“三免两减半”，政务服务中心“一颗印章管审批”、“不见面”审批等服务，也为经营者节省了大量的时间成本。

围绕深化“放管服”改革，红河州推行“容缺受理、告知承诺”服务机制，从“先照后证”到“照后减证”，从准入改革到准营改革，从多头准入管理向积极推进形成统一市场准入负面清单，从企业来回跑、现场办到“一网通办”、推广电子证照，压缩企业开办时间，逐步实现了市场主体准入制度从政府管理好用向企业办事好用转变，市场主体准入环境更加宽松便捷。

聚力精简便民，红河州持续优化税费服务，实现税收征管方式从“收税”到“报税”再到“算税”、征管流程从“上机”到“上网”再到“上云”，征管效能从“经验管税”到“以票管税”再到“以数治税”转变。近10年纳税人报送资料减少45%以上，平均每人办税时间缩减35%，2021年度在国家税务总局纳税人满意度调查中排名全省第一。

红河州政务服务管理局局长李民杰介绍，近年来，全州着力深化政务服务线上线下融合发展，政务服务“一门办”“网上办”“掌上办”“一次办”“跨省办”能力显著提升，办事企业和群众的幸福指数也不断提升。

目前，红河州政务服务实体大厅进驻事项达16567项，“一门进驻率”达99.84%，全州网上可办率达99.4%，全程网办率达67.35%，“最多跑一次”率达97.47%，“一件事一次办”在全州铺开，“我要开超市”“我要开餐馆”等10个主题事项实现集成办理，办件达90331件。

## 惠企政策直达释放红利

在降低制度性成本的同时，如何扶优扶强壮大市场主体？减负担、强支撑成为其中关键。

红河州税务部门聚焦处在发展期、面临资金短缺的各类企业，开辟“云端”宣传辅导新阵地，采取滴灌式推送政策电子“明白纸”，并利用“红税e线”远程呼叫服务热线，以远程帮办问办结合，为企业提供点对点政策辅导，推动政策红利直达快享。

“真金白银的减免让企业的资金压力得到很大缓解。”个旧市房屋建筑工程有限公司财务负责人叶怀富在收到11万余元的“六税两费”减免后说。

“截至6月底，已有33.2亿元增值税留抵退税款退到2304户纳税人账上，是上一年全年退税规模的10倍。从企业规模看，小微企业是受益主体，4月以来已获得退税的纳税人中，小微企业户数占比达93.5%，共计退税21.87亿元，有力帮助市场主体技术革新、扩大投资，‘放水养鱼’效果持续显现。”国家税务总局红河州税务局副局长陈外平介绍。

为持续帮助小微企业“爬坡过坎”，

为2304户纳税人退增值税33.2亿元

31支“蒙商服”小分队帮助1083户企业解决难题

截至6月底

全州新培育市场主体  
**61895户**

较2021年底净增  
**47698户**

20余万件涉及政务服务事项  
好评率达**100%**

今年以来

开展“一把手”走流程活动 供图



今项目进展顺利。

今年以来，蒙自市成立31支“蒙商服”小分队靠前服务，积极践行一线工作法，第一轮走访覆盖全部协会（商会）和代表企业382家，召开专题调度会23次、政银企圆桌恳谈会议4次、企业一对一交流座谈会92次，累计收集企业诉求1224个，已办结闭环销号1007个，切实帮助1083户企业解决了诉求难题。

此外，红河州以开展“下沉一线、助企纾困、为民办事”实践行动为契机，健全干部挂联服务企业制度，常态化开展干部联系企业活动，聚焦企业堵点、痛点、难点，出实招、办实事、见实效，支持企业在困境中求发展、寻商机，使企业在发展中遇到的问题第一时间得到解决。

在短期纾困的同时，红河州还提出将“一企一策”服务保障好全州产业链供应链“白名单”企业，确保产业链供应链稳定，并依托12条重点产业链，着力打造一批标志性产业链和产业集群，在供应链产业链招投项目中对大中小企业联合给予倾斜，鼓励民营企业充分发挥自身优势参与攻关，扶持中小企业发展，持续提升市场主体创新活力和市场竞争力。

## 千亿产值项目落地加速

近日，在红河哈尼族彝族自治州泸西县绿色低碳示范产业园现场，100余名领导干部和业务人员组成的20个工作专班奋战一线，798台机械、859名施工人员争分夺秒赶进度。

该项目自2021年12月15日签约以来，红河州、泸西县聚焦“中国铝谷”“一流现代化示范园区”“花园式工厂”等目标，加快推进年工业产值超1000亿元的绿色低碳铝项目落地泸西，实现了26天完成产能置换、2个月完成林地报批和5个项目立项备案，成为云南省土地报批的典范。

这个占地约8377.04亩的绿色低碳示范产业园区，承载着年产192.86万吨绿色低碳铝项目。为跑出项目建设“加速度”，红河州成立州委书记、州长任双组长的领导小组，组建项目指挥部、一线指挥部、工作专班，并细化任务清单，由各专班围绕任务清单全链条、全要素、全周期、全流程服务推进。州、县主要领导多次深入项目一线，集中精力推项目，为企业纾困解难，做到日跟进、每日报告、每周总结，确保任务一布置、马上抓

落实，工作一部署、马上去推动，工作一完成、马上就反馈，实现项目推进效率高、成效实。

今年以来，为加速园区建设项目建设和项目落地，红河州、泸西县在办理土地林地手续过程中突破常规，采取提前审查、上下联动、会商联审等方式，省、州、县行业部门通力合作，项目审批比法定时限缩短了44天，实现了土地征收成片开发方案批复后65天内完成用地报批手续的预期目标。9月3日，红河州泸西县绿色铝产业项目批次用地获国务院批准，这是云南省第一个报国务院批准的工业项目批次用地，也是实施新要求后全国第一个获国务院批准的工业项目批次用地。

本报记者 刘宇丹

## > 图片新闻



**奋战元绿高速保进度**

深秋时节，元绿高速公路惠民隧道施工现场一片紧张繁忙景象，十几台钻机不停掘进，运输车辆来回穿梭，全体建设者奋力推进项目建设。

元绿高速主线起于红河哈尼族彝

族自治州元阳县西侧红河边，与元蔓高速相接，止于绿春县迷克村附近，项目线路总里程84.884公里，设隧道26座、桥梁93座、互通立交3座。作为元绿高速最重要的控制性工程，惠民隧道属分离式特长隧道，存在3个断层破碎带，地质条件复杂，总体施工难度较大。目前，惠民隧道已顺利通过两个断层破碎带，主洞剩余1685米，有望于2023年8月实现贯通目标。

本报记者 饶勇

通讯员 李猛 白光辉 马阿录

**民族团结情意浓 安居乐业日子甜**

详见第十版

**以利民为本 建幸福之城**

详见第十一版

**哈尼古歌“声声不息”**

详见第十二版

> 简讯

应用RCEP贸易规则  
全省首票进口鲜食榴莲  
从河口口岸通关

本报讯（记者 黄翘楚）日前，载着17.28吨越南新鲜榴莲的冷链货车在河口公路口岸顺利办结通关手续，进入我国市场。这是云南省运用RCEP贸易规则，首票从越南进口的新鲜榴莲。

河口瑶族自治县充分运用RCEP规则，在这批新鲜榴莲从越南金城口岸运抵河口口岸过程中，采取了两步申报、鲜活农产品预约通关等措施，第一时间完成现场查检作业，为进口新鲜水果提供通关便利化服务，缩短通关时间。河口县商务工业和信息化局副局长、县人民政府口岸办主任杨辉剑雄表示，随着进口商品种类的不断优化，将有效助力外贸进出口总值增加，对于未来河口对外贸易发展有着重要意义。

云南自贸试验区红河片区  
首笔跨境人民币  
直连业务落地

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 梁忠琼）近日，中国农业银行河口瑶族自治县支行完成“边贸网银与CIPS（人民币跨境支付系统）直连改造项目”投产上线以来首笔跨境人民币直连业务的验证，这标志着云南自贸试验区首笔边贸网银直连CIPS跨境人民币业务落地红河片区，也标志着中越跨境人民币资金清算业务取得质的突破。

当天，越南工商银行老街省分行通过边贸网银向中国农业银行河口县支行发送一笔金额为390万元的业务指令，越方边贸网银直接联动该行核心业务处理系统，将业务信息自动推送至CIPS完成业务处理，将原本需半小时左右才能处理完的边贸结算业务缩短至5分钟。该项目的落地有效实现了河口边贸结算流程自动化、操作智能化、结算便利化、业务合规化“多位一体”的有机融合，解决了对越边贸结算资金流与信息流不同步的难点与堵点。

**红河州创新举办  
跨越发展大讲堂**

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 黄华）为帮助广大干部厘清思路、拓宽眼界、解决问题，加快提升领导现代化建设的能力素质，今年下半年以来，红河哈尼族彝族自治州创新举办红河跨越发展大讲堂，围绕优化营商环境和招商引资、乡村振兴、数字经济等全州经济社会发展重点、难点、焦点、热点，研究提出12个专题42个子专题，精准安排每期讲授内容。

对不同的讲授专题，分级分类选调不同的参训对象，因人施策强化培训实效。加强与中央党校、知名高校等高层次干部教育培训机构的联系合作，精心挑选优质师资，提升大讲堂培训效果和吸引力。大讲堂采取州级设主课堂，各县市、乡镇设分课堂的方式集中参训，目前5期大讲堂累计培训州县乡三级干部1.5万余人次。

**红河州中院集中发放  
执行案款1.85亿元**

本报讯（记者 刘宇丹）近日，红河哈尼族彝族自治州中级人民法院举行执行案款集中发放大会，共发放法定期限（30天）内执行案款1.85亿元（包含部分以物抵债实现的债权），涉及案件418件、当事人188名。

今年8月以来，红河州两级人民法院对涉民生、中小微企业、金融等7类案件开展专项执行行动，共执结案件3580件，执行到位资金37580.75万元。据了解，红河州两级法院执行部门将着力提升执行质效指标水平，强化对下监督，进一步制定完善执行案件办理流程，保障胜诉当事人的合法权益。截至9月22日，全州两级法院共有执行案件18752件，执结14656件，实际执行到位金额14.38亿元。

**滇南中心城市集群数智  
一体化发展论坛举行**

本报讯（记者 刘宇丹）目前，滇南中心城市集群数智一体化发展论坛在蒙自市举办。本次论坛的主题是“数创联盟·智赢未来”，聚焦数字城市、数字政府、数字经济、数字民生等领域，共商滇南中心城市集群数智一体化发展。

论坛上，专家学者和企业家在分析当前数字化建设现状的基础上，结合自身专业领域，分享了对智慧城市建设、数字智能技术应用等议题的思考，为滇南中心城市开展数字经济研究与科学决策提供帮助。

论坛期间，蒙自数字经济产业基地、数字蒙自专家工作站、数字农业科技成果转化平台蒙自基地相继举行揭牌仪式。此外，还向市民免费提供VR游戏和智能无人驾驶车辆乘坐体验，共襄数字盛会。

本期导读